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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 8 C. 50 fii. 
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţiunea tipografiei arohidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 4b

C orespondenţele sâ n t a se adresa la  
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraneate se refusă. — Articolii nepublicaţi nu se înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E
Pentru odată 14 fll., — de done ori 24 fii., — de trei ori 

30 fii. rendül cu litere garmond.

In ajunai Congresului nostru 
naţional-bisericesc.

Ne desparte încă numai o zi de 
ziua statorită pentru întrunirea corpo- 
raţiunei nóstre supreme în legislaţia bi- 
sericéscá a metropoliei nóstre.

Cuvine-se sé ne aducem aminte de 
acele suflete mari, cari au plăsmuit şi 
conceput ideia despre organisarea şi în
chegarea nóstrá în o corporaţiune, în 
care tóté puterile sé se pótá manifesta, 
toţi factorii sé pótá lucra şi dela cel 
din urmă ţeran până la cel mai iscusit 
jurisprudent, toţi sé aibă înrîurire bine- 
fácétóre şi sé sacrifice ce au mai bun 
pentru binele bisericei.

Şi se cuvine mai ales sé o facem 
acésta acum, după ce avem praxă su
ficientă, ca sé putem sé ne dăm sémá 
de fructele ostenelelor lor, de esemplul 
frumóselor fapte, cari şi astăzi deşteptă 
în noi sentimentele cele mai nobile şi 
mai curate, ca sé servim bisericei cu cre
dinţă şi sé ne atierosim cu tóté puterile 
nóstre pentru ridicarea şi înălţarea ei.

Din biserică umilită ce eram, astăz  ̂
stăm ca o stâncă puternică gata de a 
ne apăra comorile cele mai scumpe, 
legea şi limba strămoşâscă faţă de ori-ce 
duşman.

In cele trei centre culturale: Sibiiu, 
Arad şi Caransebeş, trei institute supe 
rióre pentru crescerea tinerimei nóstre 
varsă razele lor binefácétóre asupra tu
turor credincioşilor.

Mijlócele adunate sunt modeste, 
dar’ în raport cu séiácia proverbială 
din trecut, ne dau posibilitatea sé ga
rantăm esistenţa persónelor ce muncesc 
în administraţia bisericéscá, persónelor 
dela catedrele institutelor de învăţământ 
superior, şi ne dau posibilitatea, ca sé 
venim în ajutor parochiilor nóstre, cu 
ocasiuni, când aceste ridică câte-o b i
serică ori şc0lă, şi cu ajutóre materiale, 
mai ales în archidiecesă, din îngrijirea 
în veci nemuritoriului „A ndrem 11.

încrederea cea nemărginită ce a 
avut fericitul E m am dl Gozsdu în bi
serica nóstrá, în vitalitatea nóstrá, în 
controla ce o va esercia congresul, i-a 
fost îndemnul, ca sé lase sub îngrijirea 
bisericei fundaţiunea ce ’i pórtá vred
nicul nume, şi ce bine trebue sé ne 
cadă, când se împart între tinerimea 
nóstrá an de an ajutóre în sumă de
50.000 cor., ear’ în viitor după Dzeu 
venitele fundaţiunei se pot spori şi pot 
sé ajungă, ca sé beneficieze şi clerul 
nostru de ajutóre din acésta fundaţiune, 
din acest isvor de binefacere pentru 
Românii ortodocşi.

In deceniile din urmă şi mai ales 
în congresele dela 1881 până la 1897 
s’au statorit aprópe tóté normativele, 
tóté regulamentele, pe basa cărora are 
sé se facă învăţământul în metropolie, 
instituirea parochilor şi protopopilor şi 
modalitatea după care are sé se eser- 
cieze controla faţă de administrarea 
averilor publice bisericesc!.

Aceste normative tóté s’au făcut 
în sens liberal şi tóté ne arată bine 
drumul pe care avem sé purcedem că- 
tră o uniformitate în tóté ramurile 
vieţii publice.

De sine înţeles, că atari normative 
şi regulamente n’au sé se schimbe decât 
atunci, când s’au dovedit în unele dis-

posiţii nepractice, defectuóse, séu au 
deschis calea câtră abusuri.

In sesiunea acésta încât seim noi se 
va modifica singurul Regulament pri
vitor la procedura în afaceri matri
moniale.

Schimbarea acestui normativ a de
venit imperativă prin intrarea în vigóre 
a legilor politice-bisericesci.

Cu atât mai importante sunt pro
punerile consistoriului metropolitan re- 
feritóre la înfiinţarea alor două Con- 
sistorii noue în Cluşiu, Timişdra, şi 
anume în Cluşiu eventual Deeş ar fi 
să se compună din părţile nordice ale 
Transilvaniei, cari sunt prea departe de 
centrul actual, şi Timişdra, care ar avea 
sé trâcă cu cele 4 protopopiate din 
Bănat la diecesa Caransebeşului.

Oradea mare, se înţelege, rămâne 
în starea actuală sub jurisdicţiunea epis
copiei din Arad.

Propunerea acésta ni-se pare şi 
mai nimerită şi mai echitabilă, şi pro
babil, că va întruni complăcerea con
gresului întreg, pentru-că deoparte se 
dă posibilitatea, ca archidiecesa sé în
fiinţeze pe teritoriu propriu aşa zicând 
o diecesă nouă din părţile mai espuse, 
care deocamdată deşi nu ar avea în 
frunte un episcop, va avea un vicariu, 
care din apropiere va priveghia şi va 
conduce cu mult mai uşor afacerile, 
ear’ în sediul consistoriului şi în jurul 
consittoriului la tot caşul se va crea 
un nou centru cultural, lucru ce trage 
mult în cumpănă între actualele îm- 
pregiurări, din tóté punctele de vedere.

Adnecsarea părţilor bănăţene în 
frunte cu Timiş0ra la Caransebeş, este 
şi firéscá şi echitabilă, ear’ ca cei din 
Timişdra sé câştige dreptul de a avea 
consistoriul lor îşi au şi base istorice şi 
şi temeiuri neresturnavere din punctele 
de vedere administrative şi culturale.

In forma acésta congresul actual 
e chemat să aducă între altele concluse 
de cea mai mare importanţă, de im
portanţă aprópe tot atât de epocală, 
cum a fost bunaórá împărţirea actuală 
în archidiecesă şi în cele două diecese 
sul'ragane.

Fiind afacerea acésta cestiune curat 
internă bisericéscá, cestiune de interese 
administrative, nici statutul organic n’are 
sé se supună revisiunei, nici alte sgu- 
duiri n’au să se întâmple.

Archidiecesa va dota pe lângă 
partea ce i-se cuvine din fondul înte
meiat de fericitul Andreiu pentru în
fiinţarea celor două episcopii, din mij
lócele proprii personalul aplicat la con
sistoriul din Cluş, eventual Deeş; diecesa 
Caransebeşului va veni în ajutoriu la 
înfiinţarea consistoriului din Timişdra 
din mijlócele proprii pe lângă partea 
ce i-se cuvine din fondul celor două 
episcopii.

In congres, diecesa Aradului mi
cită are să schimbe cercurile electorale, 
lăsând din conbinaţie părţile ce trec 
la Caransebeş. Diecesa Caransebeşului, 
din cercurile electorale mici de acum, 
are să compună cercuri mai mari, spo- 
rindu-i-se teritoriul prin adnecsarea ce
lor patru protopopiate bănăţene, ear’ 
în archidiecesă cercurile rămân ne
schimbate.

Dacă timpurile vor fi cât de cât 
favorabile şi guvernul nu se va împe- 
deca de mărunţişuri, ci va fi condus 
curat numai de binele cetăţenilor, e

chestiune de timp, ca cei trei vicari din 
cele trei centre culturale ale nóstre, 
Cluş, Oradea-mare şi Timişdra, să fie 
ridicaţi la rangul de episcopi.

Având ei jurisdicţiunea în cele 
administrative, organisând consistoriu 
supus, se înţelege, sinodului, care este 
responsabil de tóté faptele, noi nu în
ţelegem, că de ce- s’ar opri domnii la 
un vot în casa magnaţilor, după-ce şl 
aşa în acea înaltă corporaţiune guver
nul scie în tóté timpurile să-şi asigure 
maioritatea chiar şi atunci, când epis
copii tuturor confesiunilor din ţâră ar 
fi în contra proiectelor susţinute de 
guvern, şi dovada cea mai eclatantă o 
am văzut când s’au votat, urgisitele legi 
politice bisericesci la 1894.

Nu ne îndoim, că în congres, precum 
totdeuna aşa şi la rândul acesta va domni 
preste tot dragostea creştinâscă, buna 
înţelegere şi armonia, — ear’ că des- 
baterile se vor ţinâ la un nivel înalt, 
garanţă avem în bunul tact al condu- 
cerei probate şi in erudiţiunea frunta
şilor noştri din cler şi mireni, şi mai 
ales garanţă ne ofer bărbaţi cu vederi 
clare ca domnii Mocsonyi şi alţi frun
taşi, pe cari de sigur nu interese pri
vate îi aduc între noi, decât căldura 
şi dragostea ce o au cătră sfânta nóstrá 
biserică şi dorul de a o vedé înălţată 
şi aşezată pe temelii tari, ca nici por
ţile iadului să nu o pótá birui.

Salutăm deci cu dragoste frăţâscă 
pe cei ce vin sé se întrunâscă în nu
mele Domnului, şi să conlucre la în
tărirea fortăreţei nóstre naţionale şi 
culturale ce ni-a rămas drept moştenire 
dela înaintaşii noştri eroi legendari.

O lecţie aspră. Luându-şi îndemn 
de la caşul regretabil întâmplat zilele trecute 
la Cornictreva, iscoditórea de minciuni „Ma
gyar Szó“, gazeta fostului ministru-president 
Bâuffy, spunea nici mai mult, nici mai puţin, 
de cât că la Corniareva fusese vorba de o 
revoluţie pusă la cale din România, dar’ nesuc- 
câsă din causă că poporul a întrat prea curând 
inacţiune. Nu se sfiise acest arcan de scorni
turi tendenţidse a risca aserţiunea, că în fi
rul investigaţiei s’au aflat apeluri trimise din 
România, în cari poporul e provocat să se în
armeze cu săcuri, cóse şi cu ce póte, şi „sé 
pună capăt tirăniei Maghiarilor“, căci con
ducătorii români le vor veni în ajutor cu 
stéguri din România. Faţă cu aceste insani
tăţi ale organului bânffyst congregaţia comi
tatului Caraş-Severin în adunarea de Joi — 
după cum se telegrafâză „ Tribunei“ — a luat 
unanim următoriul conclus:

Comunicatul din „M agyar Szó11 
se declară în întreg cuprinsul seu de 
neadevărat şi de pură ealumnie ten- 
denţi0să. Vicecomitele se autorisézá să 
facă desminţire categorică în ziare. Co
munei Corniareva se comunică articolul, 
cu îndrumarea, sé intenteze proces de 
presă, pentru calumnie. Totodată să fie 
recercat din partea comitatului prim- 
procurorul regesc să intenteze proces 
de presă ziariului „M agyar Szó“ pen
tru agitaţie în contra naţionalităţii ro 
mâne. Ear’ dacă se vor ivi şi pe viitor 
în chestia acésta denunţări pentru tră
dare de patrie, vicecomitele comitatului 
e împuternicit să institue imediat o an
chetă, în care sé se numéscá şi mem
bri din partidul naţional român al 
congregaţiei.

Budgetul statului. Cum am anun
ţat deja, în şedinţa de Miercuri ministrul de 
finanţe Lukács a presentat dietei projectul 
de budget pe anul 1901 împreună cu raţio- 
ciniile anului budgetär 1899. Din projectul 
de budget pe 1901 relevăm urmátórele posiţii 
mai marcante:

Spese: lista civilă 9.300,000 cor., dieta 
3.570,432 (mai mult cu 38,680 decât în 1900), 
afaceri comune 65.923,497 (mai mult cu 
2.561,126), pensiuni 19.490,956 (mai mult cu 
407,056), datorii de stat 259.964,560 (mai mult 
cu 1.510,827), datorii trecute în sarcina statului 
cu ocasia statificării căilor ferate 27.350,106, 
spese administrative pentru Croaţia-Slavonia 
16.926,513, curtea de compturi 334,640, ju
decătoria administrativă 557,594, resortul mi- 
nistrului-president 979,869, ministeriul â latere 
141,673, ministeriul croat 92,360, ministeriul 
de interne 41.843,860 (cu 883,537 mai mult 
de cât în 19001, min. de finanţe 176,691.681, 
min. de comerciu 188.744,045, min. de agri
cultură 45.337,315, min. de culte şi intruc- 
ţiune 31.294,546, min. de justiţie 36.492,491, 
min. de honvezi 36.568, 698 cor.

Suma tuturor erogatelor e preliminată 
cu 1,056.546,417 cor., pentru acoperirea că
reia percepţiunile sunt preliminate în suma 
de 1,056.582,297 cor.

Va să zică abia un plus de 35,880 cor., 
ceea-ce póte fi şi manevrare de comptabili- 
tate, pentru-ca preliminariul să nu fie încheiat 
cu deficit.

La „aiurările bliiilfjste“. Refe
ritor la comunicatele lui „M. Szó“ despre 
pretinse pactâri ale minstruiui-president Széli 
cu dl Dr. Iosif Gall în chestia intrării Ro
mânilor în dietă, pe cari comunicate noi 
declaraserăm că nu le putem crede, — dl 
Gali publică urmátórea demontare :

Faţă cu faimele ziaristice lansate de 
nou în timpurile mai recente declar, că dl 
ministru-president Coloman Széli preste tot 
nu a pertractat nici-odată cu mine în ches
tiuni politice şi că despre alegerile de deputaţi 
dietali nu a schimbat cu mine nici un cu
vânt. Prin urmarea faimele despre un pretins 
pact încheiat cu mine sunt total neadevérate. 
Iosif Gall, membru în casa magnaţilor.

Vicariul patriarchului sérfoese.
Un ziar din Budapesta susţine a şti, că pa- 
triarchul George Brankovici din Carlovăţ a 
făcut demersuri la guvern pentru a i-se da 
coadjutor (vicariu) protosincelul Dr. Letici, 
care va avé apoi să fie hirotonit archiereu. 
In acéstá chestie decurg acum pertractări 
întră ministrul-president şi ministrul de culte.

Sfinţirea şcolei din Gurarîului.
(Fine.)

Deşi timpul înaintase — era pe la ora 
1 d. a., — Escelenţa Sa înfruntând ca Apóst. 
Pavel oboselile trupeşti, a dat încă ascultare 
rugămintei de a ceti molitvele de deslegare 
la mormintele unor familii fruntaşe, cari din 
acest prilej le-au împodobit cu cruci noue 
de pétrá.

După o mică pausă, în care s’au făcut 
recepţiunile corporaţiunilor bisericeşti şi po
litice şi a preoţimei din loc şi jur, la care 
ocasiune parochul loan Manta a ţinut urmă- 
tórea vorbire:

Escelenţa Vâstră Înalt Preasfinţite Die 
Archiepiscop şi Metropolit l

Membri comitetului parochial şi ai re- 
presentanţei comunale cari/sunt aprópe iden
tici dimpreună cu corpul învăţâtoresc, îşi ţin
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de plăcută datorinţâ a se presenta Escelenţei 
Vóstre şi a vé depune omagiul mulţumitei şi 
recunoscinţei pentru onórea ce aŢi făcut co
munei nóstre prin înalta-Vé presenţă.

Rari sunt momentele de bucurie reser
vate poporului nostru, cu atât mai resimţite 
şi trainice vor fi ele, când împrejurările le 
oferă.

O astfel de zi de bucurie prăznuim noi 
astăzi, impresiunile ce le-am câştigat şi po
veţele ce le-am primit din partea Escelenţei 
Vóstre vor rămânea nu numai adânc întipă
rite în inimele nóstre, dar ne vor servi de 
nou şi puternic îndemn la împlinirea da- 
torinţelor nóstre faţă de biserică, şcdlă şi 
comună.

Dorim din suflet Escelenţei Vóstre mulţi 
ani fericiţi pentru binele şi prosperarea bi- 
sericei nóstre naţionale strămoşesci şi a aşe
zămintelor ei şi pentru fericirea bisericei celei 
vii a credincioşilor noştri. La ce trecutul 
cel bogat în fapte măreţe ale Escelenţei 
Vóstre ne prestează cea mai strălucită chi- 
zăsie.

Sé trăiâscă Escelenţa Sa la mulţi an i!
Escelenţa Sa a binevoit a onora cu înalta 

Sa visită casa parochului I. Muntean, a notariu- 
lui loan Ivan, a familiei Arsenie şi a paro- 
chului gr.-cat. Diouisie Aron, însoţit fiind de 
vicariul Seu archimandritul Dr. Ilarion Puş- 
cariu.

La órele 2 d. a. s’a început banchetul, 
á 4 coróne cuverta, dat în frumósa sală fes
tivă a şc0lei, la care au participat 75 comeseni.

Toaste s’au ţinut multe, nu numai după, 
ci şi afară de program; căci „vorba vorbă 
aduce“. Primul, ridicat de I. P. S. Sa pen
tru Maj. Sa bunul nostru monarch, a fost, 
ca de regulă, ascultat stând în picióre şi 
acoperit cu furtunóse aclamaţiuni de „Se 
trăiască“.

Nu cu mai puţin entusiasm a fost pri
mit şi acoperit cu însufleţite semne de com
placere al doilea toast rostit de parochul 
loachim Muntean în sănătatea I. P. S. Sale 
Metropolitului, de următoriul cuprins:

Escelenţa Vostră!
1. P. Sfinţite Die Archiepiscop şi Metro

polit !
Popórele întocmai ca şi indivizii îşi au 

epoca lor de naştere, desvoltare şi înflorire, 
apoi de decădinţâ şi apunere.

Aceste periode variază în lungime în 
raport cu suma forţelor fisice şi morale, de 
care dispune fiecare popor.

Doi factori de mare importanţă au con
tribuit la uimitoriul resultat, că poporul nostru 
românesc a putut trece de-alungul vécurilor 
şi a eşit biruitor în lupta continuă ce a purtat 
ou duşmanii cutropitori, păstrându-şi până azi 
aprópe neatinsă firea sa etnică distinctă.

Aceşti factori sunt: vitalitatea lui înăs- 
cută şi conservativismul sau firea lui tenace, 
cu care ţine morţiş la limba, legea, datinile 
şi obiceiurile sale strămoşeşti.

De aceea cu drept cuvânt cântă poetul:
P â n ă  cân d  R om ân  vo iu  f i  
N u  m e tem  că  vo iu  p e r i .

Aceste calităţi generale, destul de fru- 
móse în sine şi demne de apreciere, trebuese 
însă cultivate într’una şi dirigiate astfel, ca 
ele să corăspundă tacticei şi modului de ac
ţiune, de cari se folosesc celelalte naţii, în
deosebi popórele conlocuitóre din patrie în 
raporturile lor internaţionale şi interconfesio- 
nale.

Dar’ cultivarea şi dirigiarea acelora se 
póte face cu succes numai cu ajutoriul şcdlei 
sub egida şi la adăpostul bisericei.

Iar’ poporul românesc — cu bucurie pu
tem constata, — a făcut şi pe terenul instruc- 
ţiunei publice şi al culturei în general fru- 
móse progrese.

Dreptaceea Eminenţa Vóstra, bunul, de 
toţi iubitul şi înţeleptul prelat, capul bisericei 
şi supremul inspector al şc0lelor nóstre, înalt 
care de un pătrar de veac cu tact şi zel 
apostolesc cârmuiţi aceste dóué nobile insti- 
tuţiuni culturale în folosul némului nostru şi 
al patriei, nu puteţi simţi decât dulce mân
gâiere văzând cu ochii frumósele resultate ce 
mereu răsar în urma glasului archieresc de 
deşteptare.

Deşteptatu-s'a — ne place a crede — 
şi poporaţunea acestei comune la o nouă 
viâţă spirituală şi morală.

Iar noi, preoţimea şi representanţii ace
leia, mângâiaţi în suflet şi plini de legitimă
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mândrie pentru rara fericire de care ne-aţi 
făcut părtaşi prin descinderea Eminenţei Vós
tre între noi, mulţumindu-Vă din adâncul 
inimei pentru acâstă distincţiune deosebită, 
precum şi pentru archierâsca binecuvântare 
împreunată cu frumósele învăţături şi înţe
lepte poveţe ce ni-aţi dat, Vă asigurăm de 
nemărginita stimă, veneraţiune şi sinceră 
iubire, ce ca credincioşi fii sufleteşti pururea 
Vă păstrăm, şi dorim dela bunul Dzeu să 
Ve lungâscă firul scumpei vieţi, ca întreg, 
cinstit, sănătos, întru zile îndelungate să păs
toriţi biserica lui Christos drept îndreptând 
cuvântul adevărului!

Escelenţa V0stră să trăiţi întru mulţi ani !
Au toastat apoi: ilustritatea Sa vicariul 

Archiepiscopesc pentru inspectorul regesc de 
şcdle Dr Pintér Gabor ca organ al înaltului 
regim, notariul Ivan pentru archimandritul 
Dr. Ilarion Puşcariu ca dignitar al bisericei 
nóstre cu merite neperitóre pe terenul bise
ricesc şi literar, precum şi pentru înalta suită 
a Escelenţei Sale.

Mari, dar’ şi meritate ovaţiuni i-s’au 
făcut dlui primpretor cercual Petru Drăghits 
în urma toastului ridicat de par. loan Manta 
în numele comunei bisericeşti; dsa însă în 
modestia ce ’1 earacterisézá transmite lauda 
asupra dlui inginer Schuschnik, ca autorul 
planului, şi asupra comunei bisericesci şi po
litice cari l’au esecutat.

Mai toastézá dl inspector reg. de şc0le 
în limba magiară pentru corpul învăţâtoresc 
din loc, accentuând înse şi datorinţele pe 
cari le au învăţătorii pentru progresul în 
şc0lă.

Tot aşa venerabilul octogenar dl că
pitan Constantin Stezar ca fost învăţător în 
tinereţele sale.

Dl Partenie Cosma, apârătoriul dibaciu 
al coiistittrţîbhalismului bisericesc, indică la 
drepturile nóstre autonomice în organisarea 
şc0le)or, la instituirea şi disciplinarea învă
ţătorilor.

Mai vorbesc ; secretariul consistorial Dr 
Elie Cristea, făcând o prea frumósá şi ni
merită asămănare intre omul neînvăţat şi 
învăţat şi între altoiul selbatic şi cultivat, 
scoţînd în relief hărnicia şi meritele parodii
lor locali Joachim Muntean şi loan Manta 
pentru progresul reálisát în acésta comună 
şi închinând în sănătatea lor; Dr. Nicolau 
Comşa, cu avînt juvenil, despre efectele con
stituţionalismului şi închinând pentru armo
nia dintre cler şi mireni; parochul I. Manta 
pentru institutul care ne dă pe învăţătorii 
cualificaţi, anume pentru directorul seminarial 
dl Dr. Eusebiu R. Roşea si colegii săi pro
fesori, dintre cari dl Dr loan Stroia ca fiind 
present; directorul şc0lelor din Selişte dl 
Dumitru Lăpădat ca un fel de replică, pen
tru cei mai mulţi învăţători justificată, ac- 
centuézá conseienţiositatea cu care îşi înde
plinesc învăţătorii confesionali datorinţele 
chemărei lor, din vocaţiune, nu din interes 
material.

Pe la órele 5 Escelenţa Sa depărtân- 
-du-Se mulţumind pentru buna primire ce I s’a 
făcut, festivitatea oficiósa a zilei s’a încheiat, 
dar nu s’a terminat; căci cele auzite şi vă
zute în acâstă zi se vor pomeni din neam în 
neam ca o sfîntă tradiţie despre ceea-ce póte 
produce un Archiereu cu vocaţiune, înzestrat 
dela Dzeu cu puteri destoinice fisice şi mo
rale, care înalta Sa misiune o îndeplineşte 
cu act, pricepere şi zel apostolesc.

Raportorul.

Din România
Revisuirea constituţiei. După de

montările categorice date din partea guver
nului, svonurile despre revisuirea art. 7 din 
constituţie au încetat; se confirmă însă, chiar 
şi prin declaraţiile ministrului de esterne 
Marghiloman, cu ocasia unui interview, că 
guvernul va cere revisuirea art. 88, referitor 
la instituirea regenţei în cas de minorenitate 
a moştenitorului. Scopul e, ca regenţa se fie 
între ori-ce împrejurări preste partide, în 
care scop va avâ să fie compusă din : cel mai 
apropiat membru al casei de Hohenzollern, 
din metropolitul-primat şi din ministrul de 
răsboiu.

*

Favorisar'ea fabricei de soda. Eri
a fost votată în senat legea prin care se ce- 
dâză în scopuri industriale (pentru fabrica de 
sodă) salinele dela Dottana şi Oenele-mari.

*
Mai mulţi preoţi catolici, după cum 

află „ Ap. Nation11, au cerut, pe basa diverselor 
diplome ale lor, încuviinţare spre a se înscrie 
la cursurile universitare; unii dintre ei au 
cerut să li-se acórde chiar şi împământenirea. 
Se zice, că scopul înscrierei lor la cursurile 
universitare ar fi ca să p0tă întră în corpul 
didactic al ţerei.

Corespondenţă.
Orăştie, 20 Seplembre v.

— Cursul de cântări —
La timpul seu se făcuse amintire în 

„Tel. Rom.“ despre acest curs, în doue 
rânduri. Aflu deci de interes public, a co
munica ceva acum şi despre resultatul lui.

Cursul s’a ţînut în luna August şi a 
fost cercetat de 12—14 învăţători, — dintre 
cei mai zeloşi şi harnici, aplicaţi în mod de
finitiv în tractul nostru, — căci ceilalţi pro- 
visori nici nu s’au putut deobliga.

In decursul lunei înse nu s’au putut 
ţinea probe mai mult de cât în 10 zile, pen- 
tru-că era timpul lucrului de câmp, la care 
cei mai mulţi învăţători încă ’şi aveau agen
dele lor.

Dintre învăţătorii tractuali n’au luat 
parte la nici o probă: Nicolau Herlea, din 
Vinerea, Nicolau Popovici, din Martineşti şi 
Avram Dubleş din Romoséi. — Dintre cei 
zeloşi, cari se disting şi cari au certat regu
lat amintesc pe D-nii: Const. Baicu din 0- 
réstie, loan Fleşeriu din Romos, Adam Basarab 
din Romoşel; George Daniil din Căstău, şi 
loan Baci din Oréstióra de sus.

Conducerea cântărilor era încredinţată 
alternativ celor ce se pricepeau mai bine. 
Probele se ţineau dela 9—12 ore a. m. şi 
dela 3—5 óre p. m. în presenţă protopres- 
biterului tractual, şi tote au decurs în ordine 
bună, eară obiectul acelora au fost: liturghia,, 
troparele mai însemnate şi cântări lumene a- 
comodate pentru elevii şcolari. —

Aceste probe se vor continua şi în de
cursul anului, în fie-care lună odată, ori de 
doue-ori.

D-l profesor de cântări T. Popovici, 
din Sibiiu, care a fost trimis tot pe acest 
timp ca delegat al Preavener atului Consistoriu, 
cu însărcinarea de a culege unele motive din 
cântările nóstre bisericeşti din aceste părţi, 
cari nu se află în colecţiunea părintelui D. 
Cunţan, încă a fost present la vre-o doué 
probe ale nóstre, dar’ D-sa a consultat spe
cial pe cantorii cei vechi, şi dela Oreştie s’a 
dus tot în acest scop la Sebeş, unde cred că 
va fi aflat încă şi mai buni cântăreţi.

însemnătatea cântărilor nóstre bisericeşti 
şcolare este de interes general, deci şi per
fecţionarea, cultivarea şi răspândirea lor este 
un mijloc incontestabil nu numai spre mări
rea lui Dumnezeu, ci şi spre a atrage pe 
credincioşii bisericei nóstre la cercetarea mai 
regulată a casei Domnului, şi de a-i edifica 
spiritual în sens religios moral întru urma
rea faptelor bune.

Toţi cei cari doresc înaintarea poporu
lui nostru, mai întâiu trebue sé se gândească 
la basa lui religiosă-morală, şi cei cari 
nu dau ajutoriu la consolidarea aceleia nu 
lucră în interesul poporului şi nici în al 
bisericei. —

Cine se înstreineză de biserică, ínstréi- 
neză-se şi de Dumnezeu, şi după mărire de
şertă umblă, căutând’o între omeni şi cele 
omeneşti mai presus preţuindu-le de cât pe 
cele Dumnezeeşti.

Precum credinţa fără fapte bune, aşa 
şi faptele bune fără credinţă, nu sunt plă
cute lui Dumnezeu, căci ce foloseşte a sei 
dogmele despre Dumnezeu şi a vieţui în ne- 
curăţie fără de ruşine, zice un sf. părinte.

Şi precum avem popor blând şi bun, 
în frunte cu preoţi şi învăţători harnici, — 
cu biserici şi şcole bune, unde tóté merg 
înainte şi bunăstarea şi mulţămirea nu lip
seşte; tot-aşa avem în cele mai multe locuri 

I şi popor slab, cu conducători, cari nu pot 
I da înainte, şi unde tóté lucrurile bisericeşti 
I şcolare stau în loc, şi de unde în cele mai

multe locuri lipseşte şi bunăstarea şi mul 
ţămirea. —

Aici numai aşa se póte ajuta cu efect, 
dacă se va face un început bun cu jereşterea 
tinerimei nóstre dela cel dintâiu an de şcolă.

Şcola nostră confesională numai aşa are 
înţeles, dacă va merge mână în mână cu 
biserica. Vecernia şi utrenia trebue se se 
facă în tóté bisericile regulat, şi înveţătoriul 
cu şcolarii se cerceteze şi aceste părţi ale 
serviciului divin, luând parte activă la ele. 
Făcendu-se acesta, învăţătorii noştri nu vor 
uita cântările învăţate la institutul ’pedago
gic, nici nu vor fi luaţi peste picior de cătră 
smeriţii noştri cantori dela sate. — La cas 
contrar copiii vor creşte tot în acest spirit 
de pănă acum, şi nu va trece mult pănă 
când ne vom pomeni că ne-am calvinisat 
cu totul.

Starea acesta nu se mai póte suferi, şi 
de aceea noi urmând cercularelor Preavene- 
ratului Consistoriu şi Inaltpreasânţitului Domn 
Archiepiscop, am deschis cursul de cântări 
la Orăştie, care ca un început modest n’a 
putut face cine ştie ce lucru mare, dar sco
pul a fost şi este, ca învăţătorii noştri să 
iee în mâna lor proprie cultivarea cântărilor 
bisericeşti, cu seriositatea cuvenită, şi aşa 
elevii se se dedeie cu aceste cântări încă 
dela scolă, — în mod uniform.

Earna, în locul orelor de grădinărit şi 
pomărit d. e. înveţătoriul póte sé deprindă 
pe elevii sei în cântările nóstre bisericeşti, 
şi tot aşa se urmeze şi în Dumineci şi săr
bători, afară de praznice. —

Şi numai începutul este greu, căci 
elevii unui an au să deprindă şi pe cei ce 
urmézá lor, se înţelege dacă se va observa 
uniformitatea.

Prin acesta va creşte negreşit vaza în- 
văţărorilor înaintea poporului şi vor face 
tot-odată un serviţ plăcut nu numai înaintea 
ómenilor ci şi înaintea lui Dumnezeu.

Vasile Domşa 
protopresb.

Asociaţiunea la Băile-Herculane.
(Urmare.)

Sburatul uliilor şi al vulturilor e imi
tat fórte genial prin brodării de clarinete. 
Stefan fericit scóte copila la mal. Turbata 
Dunăre, cu valuri de contrabaşi şi bombar- 
doni şi cu spume de flauţi şi clarinete, se 
linistesce şi ea, învinsă de „Stefan Vodă cel 
cumplit!“ |Dra E. Mitar în rolul copilei şi 
dl Dr. Dem. Florescu, în rolul lui Stefan, 
s’au achitat escelent de angajamentul de solo, 
secerând ambii aplause nesfârşite.

Cu piesa acésta admirabilă s’a termi
nat concertul.

O cină comună a coriştilor.
N’a fost acésta cină, a fost mai mult 

un al doilea concert împrovisat, căci de-atâ- 
tea cântece ni-am uitat să mai şi mâncăm. 
O petrecere animată şi plină de însufleţire 
s’a încins după concert în salonul de la „Ret
race?“. Coriştii cu dirigintele lor Vidu, cu 
presidentul Reuniunei adv. Dr. Stefan Petro- 
vici, casariul Vasile Jurca, prim-comptabil la 
„Lugojana“, controlorul Andreiu Musteţiu, 
liquidator la „Lugojana“, admiratori şi ama
tori de-ai musicei cam la 200 persóne, 'şi 
petrec împreună cântând şi toastând.

Dl Paulian, profesor de musică la li
ceul „Traian" din Turnu-Severin, admiră 
frumósele prestaţiuni ale Reuniunei, şi se 
miră, cum de dânşii, — cei din România li
beră, cari au „bălăbănit“ în libertate, nu pot 
presta ca aceia, cari nici n’au simţit’o ? In- 
démná pe corişti să trăiâscă în armonie fră- 
ţ6scă lucrând pentru ideale, cari trebuese 
puse „mai pe sus de patima momentului“.

Dirigentul Vidu reamintind coriştilor 
frumósele suveniri din T.-Severin, culése de 
acolo în tómna anului 1899, ne spune, că 
valurile Dunării au dus cântările „Reuniunei“ 
mai departe, chiar pănă în casa Regelui ro
mân ! Er acésta s’a întâmplat prin societatea 
„Doina“ din T.-Severin. „Îltă“ — încheie 
dînsul, — „representanţii Severinenilor !“ Im- 
brăţişaţi-i cu căldură, cum ei pe noi ne-au 
îmbrăţişat!“ „Mulţi ani trăiâscă!“ la adresa 
Severinenilor.

După-ce dnii Paulian şi Vălşănescu 
esecută un duet ér dómna Elena Marcovici, 
o putere musicală de valóre a Reuniunei, ne 
delectează cu un solo drăgălaş, se ridică bu-
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nul meu prietin, advocatul Tiberiu Acsente, 
din Turnu-Severin, şi plin de însufleţire 
naţională, întocmai ca şi unchiul său, vene
rabilul şi energicul prefect din 48, într’o ro- 
mânăscă perfectă, doresce, ca — dacă se 
póte, — în fie-care an să ne întâlnim batăr 
odată, să putem vorbi împreună şi să ne cu- 
nóscem. Mijlócele de resistenţă ale poporului 
român au fost încrederea în puterea nostră 
de vitalitate şi statornica credinţă în Dzeu! 
Pănă când Românul va avé mucenici pu
ternici, pe preoţii harnici şi devotaţi binelui, 
pănă atunci tóté uneltirile dujmänöse ca de 

«• o puternică stâncă se vor "nimici. Credinţa în 
Dzău se promovézá şi prin musicâ şi cântări, 
cari nobilitează inimile şi ridi că sentimentele. 
Acésta e singura cale, care ne conduce 
la . . . .  mântuire“. S’a cântat apoi : „Fii ai 
României /“

Se ridică apoi earăşi prof. Palian şi 
zice cam urmátórele : Dior! D-V0stră ne daţi 
o nouă viaţă prin esecutarea acestui cântec. 
Ziceţi, să trăiască vitejii noştri şi aclamaţi 
pe părinţii noştri 1 Voi depuneţi în noi şi 
talent şi dragoste şi muncă. Sunteţi pu
ţini dar:

„La fapte bune puţini s’adună,
Dar mult pot cei puţini împreună“ !

V  acar eseu.

„Ziceţi“ — continuă oratorul, — „să 
trăim. E consult şi bine, ca sub impresiunea 
acestor momente să ne aducem aminte de 
cea mai mare căpetenie din acestă ţâră, de 
Maiestatea Sa Francisc losif, 1., protectorul 
nostru şi amicul nostru ! Deci M. Sa trăiască 
la mulţi fericiţi ani!“ Corul întonăză imnul 
poporul „Domne ţine şi protege“ !

In sfârşit dl loan Scurtu, abs. de fii. 
vorbind despre însămnătatea presei, încheie 
şirul toastelor, golindu-şi pocalul în sănătatea 
bănăţenilor şi 6speţilor din România.

Şedinţa II. administrativă.
— Luni, 10 Septembre n. — 

Presidentul I. M. Moldovan deschide 
şedinţa la órele 10 şi jum. a. m. Public pu
ţin, dar încetul cu încetul se tot mai înmul
ţeşte. Nu-’i mirare. Nu se póte sé şi dormi 
şi să-ţi şi petreci. Cine se scólá mai târziu, 
vine mai pe urmă la şedinţă. Membrii par 
ursuzi şi indispuşi. Damele, în calitate de 
membri ai Asociaţiunii, 'şi ocupă locurile 
lor. Şi a fost bine venită presenţa domniilor 
lor, căci majoritatea voturilor în 2 rânduri 
numai prin dénsele s’a obţinut.

Urm0ză la ordinea zilei rapórtele co- 
misi undor. Dl Dr. I. lurcu , adv. în Făgă
raş, în calitate de referent al comisiunei esmise 
pentru censurarea raportului general într’al- 
tele constată, că averea Asociaţiunii represintă 
o sumă de: 199'888 fl. 05. cr. şi 105 mii 
de lei. Arată o creştere de 16 528 fl. 28 cr. 
faţă de starea averii din anul trecut. Amin
teşte de donaţiunile făcute, de bibliotecile po
porale, şi de publicaţiunile Asociaţiunii. Con
stată, că Asociaţiunea are 1558 membri şi 
că sunt înfiinţate pănă acum 42 de despăr- 
ţăminte. In urmă arătând, că comitetul cen
tral a desvoltat pe tóté terenele o activitate 
ímbucurátóre, face urmátórele propuneri:

1. Raportul comitetului se ia la cu
noştinţă, votându-se mulţămită membrilor din 
comitet.

2. Adunarea să deie espresiune con- 
dolenţei sale pentru membrii răposaţi.

3. Raportul comitetului privitor la 
„Casa naţională“ se se apróbe întru tóté. .

4. Să se deie espresiune recunoştinţei 
faţă cu fundatorii şi sprijinitorii „Casei na
ţionale“.

5. Să se adreseze un călduros apel cătră 
membrii Asociaţiunei, în scopul de a sprijini 
loteria iniţiată de Asociaţiune în favorul „Casei 
naţionale“.

6. Comitetul se continue şi mai de
parte activitatea sa privitóre la supraveghe
rea despărţămintelor deja esistente şi la în
fiinţarea de despărţăminte noue.

Propunerile comisiunii, cu puţine mo
dificări se primesc întru tóté.

Cu privire la propunerea membrului 
Iuliu Vuia, înv. în Bănat-Comloş, de cuprinsul, 
ca Asociaţiunea din venitele sale să promo
veze interesele şc01elor poporale, comisiunea 
face propunerea, ca afacerea să se transpună 
în competinţa secţiei şcolare, ce se speră, 
că se va înfiinţa.

Preotul Chendi din Petnie, e contra 
propunerii dlui Vuia, din motivul, că Asocia

ţiunea nu dispune de mijlócele materiale ne
cesare în scopul fixat de propunător.

Propunerea membrului Vuia după o 
mică desbatere se predă comitetului central 
spre afacere competenţă.

Urmâză acum raportul comisiunii es
mise pentru esaminarea raţiociniului de pe 
anul 1899 şi a proiectului de budget pentru 
anul 1901. Referinţele comisiunei, dl Traian 
Barzu, asesor consis. în Caransebeş, propune, 
ear adunarea generală dă comitetului abso
lutoriu ; propune însă o posiţie nouă în budget, 
de cuprinsul, ca Asociaţiunea să ajutoreze 
în fie-care an vre-o 30 de şcole poporale cu 
câte 100 corone. Propunerea comisiunii nu se 
primeşte, şi s’a primit propunerea dlui Part. 
Cosma, în sensul, ca Asociaţiunea să ajuto
reze scólele cu o sumă de 2000 cor anual. 
Prin acésta s’a resolvat în mod satisfăcător 
şi propunerea dlui Gr. Pop de Băsesci.

Urmézá la ordinea zilei raportul comi
siunei esmise pentru studiarea projectului de 
regulament despre înfiinţarea secţiunilor scien- 
titice şi literare, înaintat spre aprobare.

Vasilis Goldiş, profesor în Braşov, con
stată, că comisia s’a constituit alegându-şi 
president pe losif Vulcan, ear referent pe 
vorbitoriul.

Intr’un discurs serios şi plin de argu
mente temeinice arată însămnătatea înfiinţării 
secţiunilor literare şi pledézá pentru imediata 
lor înfiinţare. Constată, că în projected de 
regulament nu se separéza secţiunile scien- 
tifice şi literare de cele adminstrative, ceea-ce 
ar împedeca mersul regulat şi de-o parte şi 
de alta. Propune deci separarea acelora, se 
primeşte.

Tot aşa se primeşte propunerea comi
siunei, ca controla mersului învăţământului 
pe la şc01ele poporale (Secţ. scol. §. 14 p. c.) 
să n’o facă secţiunea şcolară, nici să pre
mieze ea persónele bine meritate pe acest 
teren, ci fiind acésta dreptul susţinătorilor de 
şc0le, eventuala premiare să se facă cu în
ţelegerea prealabilă a autorităţilor şcolare. 
Se primeşte.

Comisia propune mai departe, ca ra
portul general să se menţină, dar’ să se în
credinţeze de aci înainte raportorului secţiunii 
literare, care va fi de sigur mai competent, 
decât secretarul general, ocupat mai mult 
cu afaceri de natură administrativă. In acest 
sens face un adaus privitor la agendele re
ferenţilor de secţiuni (§. 32. lit. g) care însă 
cade prin votarea — damelor.

Comisiunea mai propune, ca organul 
„Asociaţiunei“ să fie reservat numai afacerilor 
oficiale administrative, ear în scopul promo
vării lîteraturei şi culturei să se editeze anale, 
cari se constitue o adevărată revistă literară.

Se nasce o desbatere interesantă în 
chestiunea înfiinţării secţiilor literare, la care 
iau parte membrii: Ios. Vulcan, Gr. Pop de 
Băsesci, On. Tilea, Em. Ungurean, 1. Scurtu, 
Dr. Gf. Vuia şi ref. com. V. Goldiş. Em. 
Ungurean e pentru amânare, toţi ceialalţi ple
dézá pentru înactivarea lor imediată. Propu
nerea dlui Ungurean cade, iarăşi prin par
ticiparea resolută a damelor la votare !

Propunereafinembrului Ardelean privi
tóre la înfiinţarea unei speciale secţiuni nu
mismatice se respinge, fiind suficientă secţi
unea istorică pentru asemenea scop.

Referinţele comisiunii pentru înscrierea 
de membri noi, prot. Andreiu Ghidiu rapor- 
tézá, că s’au înscris membri pe viaţă dnii: 
Aurel Novac, adv. în Biserica-albă şi Uie Cu- 
rescu, presidentul comunităţii de avere din 
Caransebeş, cu tacsa de câte 200 cor.; cu 
tacsa de 20 coróne : loan Faur, prof., Samuil 
Spinean şi loan Pop, comerciant; membri 
ordinari cu tacsa de 10 coróne: Constantin 
Burdia, Alecsandru Bălaş, losif Andrei, Dio- 
nisie Popovici, Anton Bona, Paul Jovescu, 
Vasile Mândrean, I. de Stoica, Dr. Constan
tin Popasu, Dr. Traian Bădescu, Mihail Cos- 
tescu, loan Chendi, Vasile Beleş, Stefan Vior, 
Traian Henţu, Alecs. Crăciunescu, Vasile 
Săgercian, Simion Cinghiţă, Nicolae Spătariu, 
loan Bălaciu, Nie. Glrozăvescu, George Murgu, 
Mihail Străjan, loan Popovici, Simion Carai- 
man, Eftimie Căpuşan, „Nera“, cassă de păs
trare, Iuliu Novac, Silviu Radu, George Po- 
pescu, losif Băcilă (vicecolonel), Nistor Fe- 
neşan, Nicolae Nestorovici, Nicolae Hînda, 
Vasile Popovici, losif Popovici, Corneliu Bar- 
cianu, Mateiu Teleagă şi Mihail Costescu, de 
toţi 40 membri ordinari; iar membri ajută
tori s’au înscris 65 cu câte 10, 9, 5, 4, 3 şi

2 coróne. Abstragénd dela venitele de la bal, 
concert, cocarde distinctive, suma încassată 
e aprópe de 1000 cor.

Raportul referentului A. Ghidiu se ia 
la cunoscinţă.

Presidentul suspinde şedinţa spre a se 
consulta membrii cu privire la alegerea sec
ţiunilor diferite.

Redesehizendu-se şedinţa se aleg :
1. In secţiunea istorică: losif St. Şulu- 

ţiu, loan cav. de Puşcariu, Dr. Aug. Bunea, 
Vicenţiu Babeş şi Vasile Goldiş;

2. In secţiunea literară: losif Vulcan, 
Andrei Bârsan, Virgil Oniţiu, At. Marienescu 
şi Dr. losif Blaga;

3. In secţiunea şcolară: Gregoriu Ple
tos, Vas. Hossu, Gr. Maior, Dr. Iuliu Olariu 
şi Dr. loan Stroia ;

4. In secţiunea sciinţelor naturale: Dr. 
D. P. Barcian, Florian Porcius, Em. Viciu, 
Ars. Vlaicu şi Dr. G. Vuia; şi

5. In secţiunea economică: Partenie 
Cosma, Dimitrie Comşa, Dr. loan Mihu, losif 
Bălan şi Traian Barzu.

Astfel s’a reálisát abia după ani 38 do
rinţa nobilă a fericitului meu profesor de 
teol. loan Popescu, luată ca conclus încă în 
adunarea generală din 1862 cu privire la 
constituirea secţiunilor scientifice. Bărbaţi 
luminaţi, credem, că on. membrii din diferi
tele comisiuni cu acelaşi zel desvoltat până 
acum, învingând greutăţile vor face, ca ho- 
tărîrea acésta de o remarcabilă însămnătate, 
„cuvântul“ adunării generale din acest an 
„trup“ sé se facă!

Se dă cetire telegramelor urmátóre:
Sibiiu.

Salutând cordial „Asociaţiunea“ întru
nită în clasicul Bănat, implor şi eu dela cer 
resultate mánóse la opul măreţ al regenerării 
nóstre.

Metianu, Metropolit.
Lugoj.

Lucrările adunării generale fie încoro
nate de resultatele cele mai bune pentru no
bilul scop urmărit de „Asociaţiune“.

Episcopul Radu.
Săcele.

Salutări cordiale adunării generale; re
gret mult, că nu pot participa. Trăiască, în- 
florésca „Asociaţiunea“.

Nicolae Popea, Episcop.
Sibiiu.

Ret pectuósele nóstre salutări adunării 
generale ; fie lucrările ei armonice şi fruc
tele mánóse.

Dr. Puşcariu, Boiu.
Sibiiu.

Felicit Asociaţiunea culturală română, 
urându-i prosperare şi înflorire.

1. V. Rusu, protopop.
Lipova.

Epitetul „transilvană“ sé dispară; razele 
sé se estindă şi peste Ungureni şi Bănăţeni. 
Invităm „Astra“ pe anul viitor în Lipova.

Tuducescu, Marinescu, Oprean, Pop, Bocu, 
Doje, Antonovici, Belits.

Bistriţa.
Intehginţa şi poporul român, despărţe- 

mântul Bistriţa, salută călduros adunarea ge
nerală, dorindu-i succese bogate.
Ranta, Dr. Onişor, Silaşi, Dr. Pop,Dr. Tripon, 
Dr. Pahone, Dr. Login, Dr. Mălaiu, membri.

Sibiiu.
Salutăm cu entusiasm adunarea primei 

şi rodnicei societăţi culturale.
„Tribuna“ şi „Foaia Poporului“.

Făgăraş.
Intru ajungerea scopului sé vé ţină 

Dumnezeu pe toţi.
Dr. Şerban.

Năsiud.
Salutăm adunarea generală a „Astrei“, 

îi dorim sporiu mare în misiunea sa pusă în 
sorviciul culturei românesci.
Gheţe, Domide, Pletosu, Moisil, Haliţă, Scri- 

don, lanco, nedescifrabil.
Blaj.

Dorim cele mai mánóse róde lucrărilor 
„Asociaţiunii“.

Despărţământul Blaj.
Beinş.

Desp. Beinş felicită adunarea „As
trei“, care acum planézá deasupra urmelor 
străbune; verse lumină, căldură în urma ei; 
succes vrednic.

Direcţiunea.
(Va urma) ___________

NOUTĂŢI
Consistoriul metropolitan. Şedinţele 

consistorului metropolitan s’au început eri la 
órele 10 a. m. sub presidiul Inaltpreasânţiei 
Sale Dlui archiepiscop şi metropolit loan Me
tianu, fiind presenţi: Preasânţia Sa Episcopul 
losif Goldiş, archimandriţiî: Dr. Ilarion Puş
cariu, Filaret Musta, Augustin Hamsea, proto- 
presbiterii loan Papiu, Mihail Popoviciu, 
Zaharie Boiu, Dr. Georgiu Popoviciu, Mateiu 
Voileanu, apoi dintre mireni asesorii consis
toriali : Vincenţiu Babeş, Dr. losif Gali, Dr. 
Alecsandru Mocsonyi, loan Lenger, Nicolau 
Zigre, secretariul metropolitan Leontin Simo- 
nescu şi fiscalul consistorial Dr. Nicolau Olariu. 

*
Ştiri şcolare. Senatul şcolar al con- 

sistoriului archidiecesan a aprobat alegerea 
de învăţător definitiv a lui Alexandru Buc- 
neriu în Seliştat şi a lui Aurel Vlăduţ în 
Malencrav; a admis la facerea esamenelor 
private la gimnasiul din Braşov pe tinerii 
I. Serac, P. Gritta şi lanopole Epaminonda 
Pericle; a numit comisariu consistorial la con- 
ferenţele învăţătoresci din cercul Deşului pe 
prof. sem. Dr. loan Stroia.

*

Un nou monument în cimiteriul
din Cebea. De la 21 Septembre începând 
istoricul cimiteriu al bisericei din Cebea are 
o nouă podobâ: o cruce de marmoră, înaltă 
de D85 metri şi având gravată pe ea o inimă 
sângerândă, ţinută de doi îngeri, ear’ sub ea 
inscripţia : „Acéstá cruce a ridicat’o repre- 
sentanţa gimnasială întru eterna pomenire 
a fericitului Zacharie Francisc Werner, rép. 
la 17/29 Aprilie 1897, care íntréga sa avere 
a închinat’o gimnasiului român gr.-or din 
Brad“.

Crucea şi mormântul sunt îngrădite cu 
grilaj de fer, aşezat pe piatră cioplită.

Cu oeasia sfinţirii monumentului, să
vârşită la 21 Septembre n., protopresbiteru! 
V. Damian într’un panegiric avântat lăudând 
meritele şi iubirea de neam a ţeranului Werner, 
care íntréga sa avere de vr’o 8000 coróne 
a testat’o institutului menit a lucra pentru 
luminarea fiilor poporului român, îl presintă 
drept pildă vrednică de urmat şi vrednic a 
fi pus în rândul fericiţilor zărăndeni din 
1861—1868, întemeetori ai gimnasiului.

Cântările liturgice şi funebrale au fost 
cântate de corul elevilor gimnasiului din 
Brad şi de corul plugarilor din Rişca.

*
Cununie. Invăţătoriul greco-orient. loan 

Magiar din Giaca şi d-ş0ra Ana lenei din 
Ineu se vor cununa Duminecă (21 Octobre 
n.) în biserica gr.-cat. din Ineu.

*
Nou medic român în Tiroişdra.

Tinerul medic Dr. Alexandru Crăciunescu, 
fiul preotului din Chines (Banat), s’a stabilit 
în Timişdra.

#
Vila archiepiscopéscá. La concursul 

escris pentru clădirea reşidenţei de vară ar- 
chiepiscopesci-metropolitane s’au înaintat trei 
oferte, dintre cari consistoriul a acceptat 
ofertul architectului Heinrich Eder, care pen
tru 38,820 cor. 47 fii. are să clădiască vila 
şi să mute canalul ce curge prin grădina ar
chiepiscopéscá.

*
Concertul de mâne, Atragem aten

ţiunea publicului asupra concertului şi repre- 
sentaţiunii teatrale, arangiate de „Reuniunea 
sodalilor români“ mâne (14 Octobre) în sala 
dela „Gesellschaftshaus“.

«

Nou proces de presă „Tribunei“.
In numărul de aseară „ lribuna„ raportézá, 
că redactorul ei responsabil e citat pe azi 
la judele de instrucţie în causa unui nou pro
ces de presă. Cum e informată „Tribuna 
procesul i-s’a intentat pentru articolul „Să 
punem stavilă“ publicat în Nr. 150.

Posta Redacţfunei
Cebea. De ce aşa târziu cu raportul! Aveţi 

postă şi în Brad şi în Cebea, cale de câteva minute, 
şi totuşi raportaţi abia după trei săptămâni!



450 TELEGRAFUL ROMAN

Haină—mătase
de bal fl. 6.30

şi mai sus! — 14 metri! — trimisă franco 
şi vămuită! Mustre cu întorcerea poştei; tot 
astfel şi din „Mătase-Henneberg“ negră, albă 
şi colorată, dela 45 cr. până la fl. 14.65 pr. 

metru.
G. Henneberg, fabricant de mătase (lif. de 

curte ces. şi reg.) Zürich. 112] 1—4
Nr. 793—1900 [195] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în parochia de clasa a IlI-a A 1- 
ţ i n a din protopresbiteratul Agnitei 
se escrie prin acésta concurs cu ter
min de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în cólele pen
tru întregirea salariului dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au sé-’si aştârnă cererile instruite con
form normelor în vigóre la subsemna
tul oficiu protopresbiteral pană la termi- 
nul indicat.

N o c r i c h i u ,  (Uiegyliáz) în 22 
August 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al 
tractului Agnita în conţelegere cu co
mitetul parochial respectiv.

N. Moldovan,
adm. prot.

ad Nr. pp. 796-900 Nr. [196] 1—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de pa- 
roch în comuna F e n e ş e l  cu prediul 
Plopi, care e parochie de clasaalll-a, 
prin acésta se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, dau un venit sigur anual de 341 
cor. 20 fii. după detragerea speselor 
pentru ţinerea de cai, şi acelora arătate 
în tabela pentru întregirea dotaţiunei 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post, 
au a-şi aşterne suplicele de concurs 
subscrisului până la terminul sus in
dicat, fiind instruite în sensul normelor 
în vigóre, şi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sérbátóre la sta biserică, 
ca 3é fie cunoscuţi din partea popo
rului.

Oficiul protopresbiteral rom. gr. or. 
al Clujului.

Cluj ,  2/15 Septembre 1900.
Tuliu Roşescu

protopresbiter.

Nr 343/900 ^00] 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de pa- 

roch în D ob o I ii de jos, protopres
biteratul Treiscaunelor, la ordinul Prea- 
veneratului Consistoriu Arcliidiecesan 
dto 1 August a. c. Nr. 6455 B. se 
escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare.

Informaţiuni mai de aprópe se pot 
căpăta dela comitetul parochial séu 
dela oficiul protopresbiteral.

Suplicele intrate în termin des
chis şi instruate conform normelor 
din vigóre sunt a se adresa oficiului 
protopresbiteral jos însemnat, ear re
flectanţii sé se presente în vre-o Du
minecă séu sérbétóre poporului în bi
serică.

Br e ţ c u ,  23 Septembre 1900.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Treiscaunelor, în conţelegere cu comi
tetul parochial respectiv.

1> îmi trie Coltofeami
protop.

3101 sz. 1900. [198] 3 - 3
A r l e j t é s i  h i r d e t m é n y .

A nagyszebeni m. kir. állami elme- 
gyógyintézet önkezelési élelmezéséhez 
szükséges élelmi czikkek közül I) a 
marha- és borjúhús, II) sertéshús, zsir 
és hentes áruk, III) tej, IV) liszt és 
dara szükségletnek az 1901 évre, eset

leg 1901—1903 évre, tehát egy esetleg 
három évre való biztosítása czéljából 
igoo évi október hó 31-én délelőtt 10 
órakor az elmegyógyintézet gondnoki 
irodájában, a hol a szállítási részletes 
feltételek is megtudhatók, zárt Írásbeli 
ajánlati tárgyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül 
a következő':

I. C s o p o r t :  1. marhahús 28,000 
kg., 2. borjúhús 9000 kg.

II. C s o p o r t :  1. sertéshús 4500 
kg., 2. zsir 3500 kg., 3. fehér és füs
tölt szalonna 1000 kg.

III. C s o p o r t :  tej, naponta 115
liter.

IV. C s o p o r t :  1. liszt (0, I, III 
és V szám) 17,000 kg., 2. dara 2000 kg.

Felhivatnak mindazok, kik ezen 
szállításokat elvállalni óhajtják, hogy 
minden csoportra kíilön-külön leendő 
egy koronás bélyeggel és 
az I. csoportra 1000 K. bánatpénzzel, 
a II. „ 400 „ „
a III. n 400 „ „
a IV. „ 400 „ „
készpénzben, vagy elfogadhatónak mi
nősített értékpapírokban — névértékűk 
szerint számitva, — ellátott magyar 
nyelven írott és sajátkezüleg aláirott, 
jól lepecsételt ajánlataikat, a melyekben 
a szállítandó és az intézet gondnoki 
irodájában részletesen megtudható szük
séglet szerinti czikkek árai egy, illetőleg 
három évi szállításra külön-kíilön ajánl
kozva betűkkel és számokkal kiirandók, 
illetve a lisztféléknél — alapul véve a 
„Hermannstädter Zeitungéban minden
kor közölt helyi piaczi árakat — a 
százalék engedmény számokkal és 
betűkkel ugyancsak egy, vagy három 
évre kíilön-külön ajánlva kiírandó, a 
fent kitett időben és helyen nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat 
senki áltál vissza nem vonható és a 
nem magyar nyelven Írott, vagy nem 
az árlejtés! feltételek szerint szerkesztett 
ajánlatok azonnal visszautasittattnak, 
valamiat hogy a bánatpénzek csak az 
árlejtésnek ministeri jóváhagyása után 
adatnak vissza.

Megjegyeztetik ezeken kivíil, hogy 
az ezen hirdetésben kitett szükségletmen
nyiségek csak megközelítőleg határoztat- 
tak meg és hogy a szerződött szállító tar
tozik a kitett mennyiségeknél többet 
vagy kevesebbet is az elfogadott aján
latában kitett árakon szállítani.

Végűi megjegyeztetik, hogy a 
nagyméltóságú m. kir. belügyministe- 
rium fentartja magának azon jogot, hogy 
az egy évre, avagy három évre szóló 
ajánlatokat fogja elfogadni, valamint 
hogy a szállításokat azon vállalkozóknak 
engedje át, akiket bármely okból meg
bízhatóbbaknak tart.

Na gy - Sz e be n ,  1900 évi október 
hó 3 én.

A m. Mr, állami elmegyógyintézet igazgatósága.

Consemnarea
tuturor celor 50.000 câştiguri

Cel m ai m are  câştig: în  cel m a i fav o rab il cas

K r o n e n1.000,00©
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Deja mulţi s’au fericit 
prin cumpărarea z r =

unui lo» dela n o i!
Loteria cea mai bogată în şance este 

loteria de classă privilegiată reg. ung., care 
va începe în curând iarăşi. Din

100.000 S  50000vor Atrase
câştiguri, aşadară jumătate sunt câştiguri,
din tóté losurile, precum se vede şi din 
lista de câştiguri alăturată, nici o loterie 
din altă ţeră nu are în raport cu acésta 
aşa câştiguri considerabile.

Cel mai mare câştig în caşul cel mai 
norocos este

Un milion corone.
Cu totul vin treisprezece milióne 160.000 

corone la tragere. Totă întreprinderea 
stă sub supravegherea statului.

Contribuţia pentru losurile originale 
pentru clasa primă conform planului este: 
pentru o optime (V8) fl. —.75 sau C. 1.50

„ un pătrar (%) „ 1.50 „ „ 3 -
» o jumătate (V2) „ 3.— „ „ 6.—
„ un întreg (70 „ 6.— „ „ 1 2 -

şi se trimit cu rambursă sau trimiţendu-se 
preţul lor anticipativ. Planuri oficióse gra
tuit. Comande pentru losuri originale ru
găm a trimite direct la noi până în

2 1  O c to b r e  a .  c .
B anca

Török & C°
B u d a p esta . V. W a t a r i i j  tó .

Fllidlé ' *V ’ - useumrin9 Nr- ,l-VI., Elisabethring Nr. 54.
Multe şi fórte m ari câştiguri am solvit 
noi prea stim aţilor noştri clienţi şi 
anume în tim p scurt preste tre i mi
lióne şi jum ătate coróne. [44] 2 —8

Scrisóre de comandă de tăiat.
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Herren A .  T O R O K  &  C o . ,  Budapest.
■iginal-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenl

Der Betrag von. fl \ ist Per Nachnahme zu erheben. 1 Was nicht gewünscht
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Ersuche um Zusendung von................ Original-Loos I. Classe der königl. ung. priv. Classenlotterie
nebst amtlichen Plan.

1

Farmacia lui F. I. B. Hotter la sf*. Iosif, Wien, X I I /3  Scliöubruniierstrassc 182.

Absorbinalul lui Hotter.
1/1 Flacon fl. 6. —, 1J2 Flacon fl. 3.50. 

delătură tóté umflăturile şi depunerile de 
grăsimi fără sé vateme părului. întăreşte 
nervii atacaţi şi slăbiţi, delătură şi distruge 
tóté nodurile în muşchi, şi serveşte şi ea 
scut în contra aprinderilor; cu deosebire e 
probat la umflăturile produse din causa 
fearelor, apoi în contra ariciturei umflărei 
copitei, genunchilor umflaţi, mai departe 
în contra umflăturilor (noduri) de vine, în 
contra umflăturei picioarelor la glesne şi la 
încheietura degetelor cu un cuvânt în con
tra tuturor umflăturilor ori unde s’ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter,
p e n t r u  c a i  ş i  v i t e  c o r n u t e

1 Pachet cu 80 cr.
Un adaus escelent la nutremânt, pentru a 
ţinea vitele sănătoase şi cu putere este de 
a sé folosi la tóté suferinţele de rărunchi 
de ficat şi de nervi.

Preparate péntru veterinari, cele mai 
bune ale timpului mai nou, cari după ates
tate numéróse nu au fost ajunse de alte 
mijloace de natura aceasta.

Sé sé ceară numai preparate de ale 
lui Hotter şi sé nu se primésca altele. De
posit în farmacii şi Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai 
farmacia oraşului Budapesta (Stadthausplatz) 
la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia 
Palatinului VI Váczi körút 17 şi la farmacia 
Iosif Török Bpesta VI Király utcza 12.

Fluidul lui Hotter „T rain ing“
1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii şi muşchii până la bă
trâneţe înaintată totdeuna puternici şi vioi, 
pune în stare pe animal sé prestee cele 
mai mari strapaţii şi fugi, sé înţelege după 
frecare cu fluidnl „Training“.

Sé mai foloseşte cu succes uimitor la 
tóté urmările cari obvin din opintiri prea 
mari, ologie, reumatism, şi înţepenire.

Praful de porci a  lui Hotter.
Nr. I şi II

1 kg. . . . fl. 1.20.
Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta 
de mâncare şi cu acésta prosperarea por
cilor, fórte acomodat în contra orbalţului 
(brâncă); Nr. II este de a sé întrebuinţa 
la urdinare.

Mijloc în contra Colicei alui 
Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.
Contra la tot feliül de colică şi contra o- 
prirei udului la cai precum şi contra um
flăturilor la vite cornute. [54] 48—104

Alifia lui Hotter pentru de lă tu ra rea  crescăturilo r de oase.
Vi Cutie cu fl. 2. 1/î Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase şi depunerile osoase 
chiar şi după 4—6 săptămâni, (boală învechită).

<1

Redactor prov. Dr. Elie Cristea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


